Республиканский медицинский Библиотечно-информационный центр

ПРОБЛЕМЫ МЕДИЦИНЫ И ЗДРАВООХРАНЕНИЯ

Дайджест

по материалам периодических изданий (печатных и электронных) за период с 6 по 12 марта 2021 г.

КАЗАНЬ 2021

Организация здравоохранения

Первые лекарства, закупленные на средства фонда «Круг добра», поступят в регионы в апреле. Об этом рассказала руководитель Федерального центра лекарственного обеспечения Елена Максимкина. Центр по заказу фонда начал отбор поставщиков дорогостоящего препарата «Спинразы» («Нусинерсен»). Каждая его ампула стоит миллионы рублей. Лекарство жизненно необходимо пациентам со спинальной мышечной атрофией: иначе ребенок может перестать двигаться и дышать.

Всего Фонд поддержки детей с тяжелыми жизнеугрожающими и хроническими заболеваниями «Круг добра» одобрил почти 800 заявок на получение необходимых лекарств детьми со спинальной мышечной атрофией. По данным Всероссийского союза пациентов, это самая многочисленная из редких нозологий. Для сравнения, диагноз «болезнь Помпе» поставлен всего 36 жителям России. Это второе заболевание, для лечения которого «Круг добра» закупит лекарства. Остальные нозологии пока на рассмотрении. Списки подопечных фонда будут постоянно уточняться, отмечает его руководитель Александр Ткаченко.

«Круг добра» создан по указу президента, он приступил к работе с января 2021 года. Основу бюджета фонда формируют поступления от налога на доходы физлиц с доходом свыше 5 млн рублей в год. Планируется, что в 2021 году за счет этих средств помощь смогут получить более 4 тысяч маленьких пациентов с требующими дорогостоящего лечения заболеваниями. Закупка лекарств фондом проводится на конкретных детей по заявкам, которые могут подать региональные Минздравы, лечащий врач или родители. Любая поступившая в фонд заявка обязательно будет рассмотрена, не важно, кто ее направил, говорит руководитель «Круга добра». По его словам, сначала ее обрабатывают сотрудники медицинского отдела фонда, затем она передается на утверждение в Экспертный совет. В него входят 27 человек — врачи, общественные и религиозные деятели, представители благотворительных,

научных и образовательных организаций. Он же определяет перечень редких заболеваний, которые сложно лечить регионам самостоятельно из-за отсутствия лекарств или узких специалистов. Экспертный совет также будет принимать решение о направлении тяжелобольных детей на лечение за границу. Фонд полностью оплатит операцию, а также проживание вместе с законным представителем на территории другой страны, затраты на дорогу в обе стороны. При необходимости он поможет и с приобретением лекарств, не зарегистрированных в России, если они не экспериментальные.

Манукиян Е. Жизнь — на вес золота / Е. Манукиян // Российская газета. Неделя. — 2021. — 10 марта. — С. 7

Пациентские организации обеспокоены тем, что муковисцидоз до сих пор не вошел в список заболеваний, лечение которого будет финансироваться из средств фонда «Круг добра», созданного по инициативе Владимира Путина для помощи детям с редкими заболеваниями. Окончательный перечень может быть утвержден через три месяца, уточняют эксперты, признавая, что до сих пор нет четкого критерия отбора заболеваний, лечение которых может финансировать фонд. Для терапии пациентов с муковисцидозом ежегодно требуется до 6 млрд руб.

Муковисцидоз отсутствует в составленном Минздравом проекте перечня заболеваний, лечение которых будет финансироваться за счет средств фонда «Круг добра». Эта информация содержится в ответе Минздрава Якутии на письмо родителей детей с муковисцидозом. О том, что это заболевание не упоминается в проекте, знает и глава фонда «Острова» (занимается проблемами пациентов с муковисцидозом) Ольга Пылаева. По ее словам, фонд направил в Минздрав и главе правления «Круг добра» Александру Ткаченко письмо с просьбой включить муковисцидоз в список. В Минздраве не предоставили комментарии. Связаться с господином Ткаченко не удалось.

По подсчетам фонда «Облака», сейчас в России около 4,23 тыс. пациентов с муковисцеидозом: они нуждаются в таргетной терапии, нацеленной на коррекцию заболевания, а не только лечений его последствий.

По предварительному анализу заведующей отделом Научно-клинического отдела муковисцидоза МГНЦ РАМН Елены Кондратьевой, лекарственная терапия для этих пациентов может стоить до 6 млрд руб. в год.

«Круг добра» создан в 2020 году по инициативе президента Владимира Путина для финансирования лечения детей с редкими заболеваниями. Фонд формируется за счет средств, получаемых в результате дополнительного налогообложения россиян, чей доход превышает 5 млн руб. в год. Его общий размер должен составить 64 млрд руб. Пока в предварительный перечень вошли спинальная мышечная атрофия и болезнь Помпе.

Принцип отбора нозологий экспертным советом «Круга добра» на включение в перечень неизвестен, отмечает председатель правления АНО «Дом Редких» Анастасия Татарникова. Этих критериев сейчас в принципе нет, подтверждает внештатный специалист по медицинской генетике Минздрава Сергей Куцев.

На недавно прошедшем в Общественной палате заседании по работе «Круга добра» господин Ткаченко сообщал, что экспертный совет будет рассматривать вопрос о включении тех или иных нозологий в перечень финансируемых два-три раза в неделю. Процесс должен быть завершен в течение двух-трех месяцев, утверждает господин Куцев.

Лечение муковисцидоза дорогостоящее. На основе данных сайта госзакупок, в 2020 году для этого было закуплено всего 2,578 тыс. таблеток оркамби, 3,248 тыс. калидеко, 2,24 тыс. симдеко общей стоимостью около 204 млн руб. Также пациенты с муковисцидозом получают дорназу альфу от Roche и «Генериума»: это единственный препарат из перечня госпрограммы высокозатратных нозологий. Кроме того, они постоянно нуждаются в антибиотиках и ферментных препаратах.

Все эти препараты в РФ поставляет французская Sanofi. В компании сообщили, что намерены подать досье на включение препарата трикафта в

списки льготного лекарственного обеспечения на лечение пациентам, имеющим на это право.

Закупки дорназы, антибиотиков и ферментных препаратов, недостающих всем категориям больных, осуществляются за счет региональных бюджетов. Помимо этого пациенты регулярно сталкиваются с заменой импортных препаратов с хорошей переносимостью на менее эффективные российские аналоги, на что они многократно жаловались в Минздрав.

 Осипов А. «Круг добра» охватил не всех [Электронный ресурс] / А.

 Осипов. // Коммерсант. — 2021. — 9 марта. —

 https://www.kommersant.ru/doc/4721123

Здравоохранение Республики Татарстан

«В условиях военного времени вы выдержали удар», — такую оценку системе здравоохранения Казани дал глава Минздрава Татарстана Марат Садыков на итоговой коллегии горздрава. А замминистра здравоохранения РТ — начальник Управления здравоохранения исполкома Казани Владимир Жаворонков заявил, что 2020 год «войдет в анналы истории своей неоднозначностью».

Речь шла, прежде всего, об эпидемии коронавируса, которая стала серьезным испытанием для всей сферы здравоохранения. Так, показатель смертности в Казани по итогам 2020 года резко увеличился и составил 12,8 на 1 тыс. жителей. Это хуже, чем в Москве, но лучше, чем в Санкт-Петербурге. В условиях приостановления плановой помощи это было ожидаемо, сказал Жаворонков. При этом он подчеркнул, что уровень смертности в Татарстане (13,9 на тысячу жителей) остается самым низким в ПФО. Перед медицинским сообществом города он поставил задачу вернуться к показателям 2019 года. Напомним, тогда уровень смертности в республике составлял 11,5 на 1 тыс. человек.

Наиболее печальный факт — смерть от COVID-19 пяти беременных женщин, которая заставила пересмотреть подходы к ведению всех беременных в городе. Женские консультации обязали ежедневно контролировать состояние всех заболевших с ОРВИ и передавать данные в созданный ресурсный центр.

Из-за коронавирусной инфекции практически была сорвана диспансеризация населения. Ее прошли всего 77,5 тыс. казанцев, что в 2 раза ниже уровня 2019 года. В этом году предполагается восстановить ее в прежних объемах. Лидеры в этом вопросе поликлиника №7, горбольница №12 и клиника Латыпова.

Жаворонков назвал еще одно печальное последствие пандемии — возможный рост в этом году показателей онкозаболеваемости и смертности от нее. И хотя прием больных в профильном медучреждении не прекращался, сворачивание объемов диспансеризации может привести к самым печальным результатам.

Главный внештатный кардиолог Минздрава Татарстана, заместитель главного врача горбольницы №12 Зульфия Ким назвала еще одну группу риска — пациентов с болезнями системы кровообращения (БСК). Более 7 тыс. человек в столице Татарстана скончались в течение трех месяцев после перенесенной коронавирусной инфекции из-за осложнений, повлиявших на сердечнососудистую систему. На 17% выросли показатели смертности на дому, причем 20% умерших — люди трудоспособного возраста.

При этом Ким отметила, что в 2019 году было выявлено катастрофически низкое число пациентов с БСК — всего 2820 человек, или 0,86%. И это тоже следствие сокращения объемов диспансеризации или ее некачественного проведения.

Локдаун выявил еще ряд насущных проблем — изношенность автопарка медучреждений, которая к началу 2020 года составляла 93%, и нехватку коечного фонда — обеспеченность койко-местами в Казани составляет 40,8%. Первую проблему удалось решить за счет проекта «Помощь рядом», в которой приняла участие компания «Яндекс.Такси». Она ежедневно предоставляла 65—70 автомобилей, на которых врачи добирались до пациентов. Жаворонков с

гордостью сообщил, что модель была придумана в Казани и потом ее использовали в других регионах. Вторую проблему пообещал решить министр здравоохранения. Он чистосердечно признал ошибки 10-летней оптимизации, в результате которых на борьбу с ковидом пришлось «бросить» РКБ и 7-ю горбольницу, и заявил, что будет выходить в Минздрав РФ с инициативой увеличения коечного фонда в Казани. Но уже сейчас проанонсировал строительство дополнительных корпусов в 7-й и 18-й больницах.

Еще одна существенная проблема — кадры. На данный момент укомплектованность медучреждений Казани составляет 83,5%. Но отмечается дефицит специалистов, имеющих квалификационные категории, а также увеличивающаяся текучка. «Частая смена кадров вошла в норму», — посетовал замминистра.

Особенно туго с кадрами (и уже не первый год) в детской поликлинике №4, где часть врачей ушли на пенсию, университетской клинике КФУ, горбольнице №2.

Еще один «урок» борьбы с ковидом — необходимость усиления службы скорой помощи. Сейчас на линии работает 81 бригада медиков, и этого явно недостаточно. Планируется довести количество бригад до нормативных 110—120.

Взявший слово глава Минздрава Татарстана Марат Садыков не скрывал, что увеличение уровня смертности в республике — с 11,5 на 1 тыс. человек до 13,9 — стало предметом серьезной критики со стороны федерального центра. И если можно объяснить такие цифры последствиями пандемии, то смертность на дому, по словам Садыкова, это недоработка первичного звена. Он пообещал «разбор полетов» по каждой поликлинике.

Министр рассказал, что провел консультации с главным куратором республики в Минздраве РФ Оксаной Рыбкиной. В частности, достигнута договоренность о том, что в Казани будет построена новая поликлиника, а также республиканский Минздрав выйдет с инициативой поднять в 2 раза зарплату врачам первичного звена.

Еще одна хорошая новость — к концу апреля министр обещает закрыть наболевший вопрос по лекарственному обеспечению детей со спинальномышечной атрофией. Эти препараты стоят миллионы рублей. Напомним, финансировать лечение больных с тяжелыми и редкими заболеваниями будет недавно созданный фонд помощи «Круг добра», куда поступают средства от повышения ставки налога на доходы физических лиц (НДФЛ), имеющих заработки свыше 5 млн рублей в год. Отдельные программы будут приняты и по другим орфанным заболеваниям.

Рылова, Э. «В условиях военного времени вы выдержали удар»: медицина Казани подвела итоги «ковидного» года [Электронный ресурс] / Э.Рылова // Реальное время.—2021.—9 марта — https://realnoevremya.ru/articles/205518-medicina-kazani-podvela-itogi-kovidnogo-goda

Две новые вертолетные площадки для санитарной авиации Татарстана построят в Балтасинском и Дрожжановском районах. Об этом на медицинском совете рассказала руководитель Центра медицины катастроф Республиканской клинической больницы РТ Марина Воронцова.

«Вертолетные площадки построят до 2022 года по программе «Обеспечение общественного порядка и противодействие преступности в Республике Татарстан на 2014—2022 годы». На сегодня в республике уже построено шесть площадок. Основное требование для них — расположение не более чем в 15-минутной доступности от ЦРБ», — объяснила руководитель центра медицины катастроф.

Всего за 2020 год сотрудники санавиации выполнили 827 выездов: 564 на реанимобилях и 263 на вертолетах.

«Общее число выездов увеличилось на 5,8%, в основном за счет увеличения числа вылетов для эвакуации. Всего была выполнена 461 медицинская эвакуация, в том числе вертолетами — 184», — отметил руководитель санитарной авиации РКБ Рафаэль Нигматзянов.

В 2020 году санавиация Татарстана впервые эвакуировала пациентов, пострадавших в ДТП за пределами республики. Вертолет вылетал в Нижегородскую, Воронежскую и Кировскую области.

Кроме того, на медицинском совете отметили, что за 2020 год в Татарстане в полтора раза увеличилось число обращений в службы скорой помощи.

Еще две вертолетные площадки для эвакуации пострадавших появятся в Татарстане [Электронный ресурс] // Информационное агентство «Татар-информ».—2021.—10 марта. — https://www.tatar-inform.ru/news/health/10-03-2021/esche-dve-vertoletnye-ploschadki-dlya-evakuatsii-postradavshih-poyavyatsya-v-tatarstane

ГИСУ Татарстана определилось с подрядчиком на строительство восьмиэтажного здания на территории городской клинической больницы №7 в Казани. В этом здании, согласно документам тендера, расположится лечебнореабилитационный центр.

На строительство центра выделено 567 млн рублей. Ранее для подготовки к строительству также проводили работы по строительству насосной станции и обустройство площадки, включающее в себя вынос инженерных сетей с территории строительства. Также строительство лечебно-реабилитационного центра фигурирует в перечне приоритетных инвестпроектов, утвержденных в феврале этого года правительством Татарстана — наряду со строительством нового комплекса для республиканского онкоцентра, а также строительством медицинского промышленного парка.

Площадь восьмиэтажного здания, согласно проекту, — 12,3 тыс. кв. м, центр рассчитан на 143 койко-места, палаты на четыре человека расположатся в отделениях с 4 по 7 этажи. На первом этаже расположится приемное отделение, несколько диагностических кабинетов (в частности, кабинет MPT), а также технические помещения. На втором этаже будет девять кабинетов врачейневрологов — судя по этому факту, центр будет специализироваться именно в этой сфере медицины. Также на втором и третьем этаже расположатся отделения

физиотерапии с самими разными процедурами — от ЛФК и УВЧ-терапии до иглорефлексотерапии и отделения жемчужных ванн.

Казанская ГКБ N_2 7 прирастет восьмиэтажным зданием — в нем расположится лечебно-реабилитационный центр [Электронный ресурс] // Реальное время. — 2021. — 10 марта — https://realnoevremya.ru/news/205590-u-gkb-7-v-kazani-postroyat-reabilitacionnyy-centr

За 2020 год жители 111 стран инвестировали в медицинский туризм в Татарстане почти 77 млн рублей. Об этом рассказали в пресс-службе Минздрава республики.

«За 2020 год оказаны медицинские услуги 33 149 иностранным гражданам на сумму 1,3 млн долларов, или 76,9 млн рублей: 911 людям — в стационарных условиях, 32 238 — в амбулаториях. Они представляли 111 стран», — отметили в министерстве.

К примеру, в 2019 году помощь оказали 14,5 тыс. человек, они инвестировали сумму почти в два раза меньше, чем в прошлом году — 46,7 млн рублей.

За 2020 год чаще всего медицинскими туристами становились граждане Узбекистана, Таджикистана и Турции. Наиболее востребованной была помощь по дерматовенерологии, инфекционным болезням, психиатрии, акушерству и гинекологии, онкологии, фтизиатрии и терапии.

«В 2021 году в реализации проекта участвуют 63 медицинские организации, расположенные на территории Республики Татарстан, из них 55 государственной формы собственности, восемь— частные»,— добавили в пресс-службе.

На 15 февраля 2021 года медицинскими туристами уже стали 2 212 иностранцев, они оплатили лечение на сумму 9,1 млн рублей.

Республиканский проект «Экспорт медицинских услуг Татарстана» реализуется по национальному проекту «Здравоохранение».

Кисилева, Э. В прошлом году на лечение в Татарстане иностранцы потратили 76 млн рублей [Электронный ресурс] / Э. Киселева // Информационное агентство «Татар-информ». — 2021. — 5 марта. — https://www.tatar-inform.ru/news/health/05-03-2021/v-proshlom-godu-na-lechenie-v-tatarstane-inostrantsy-potratili-76-mln-rubley-5810943

Аналитики сервиса СберЗдоровье определили 30 регионов России, где телемедицинские услуги пользуются наибольшим спросом.

В 2020 году, за исключением Москвы и области, а также Санкт-Петербурга, наиболее популярны онлайн-консультации стали у жителей Свердловской области, Краснодарского края и Самарской области. Республика Татарстан заняла четвертую строчку в рейтинге ТОП-30 регионов, жители которых наиболее часто обращались к удаленным, телемедицинским консультациям.

За первые два месяца 2021 года количество телемедицинских консультаций жителей Республики Татарстан только увеличилось, по итогам двух месяцев республика занимает уже третью строчку рейтинга, опередив Самарскую область.

63% пациентов предпочли общаться с врачом через чат сервиса, 23% — посредством видеосвязи, а 14% использовали аудиосвязь. Более половины всех обращений пришлось на консультации с терапевтами.

Растущий спрос на онлайн-консультации обусловлен не только пандемией коронавируса и режимом самоизоляции, который действовал или действует в различных регионах. Еще в 2018 году Росстат провел всероссийский опрос россиян, которые не обратились за медицинской помощью, несмотря на необходимость. По результатам, у 23,8% не было времени, а 4,5% жаловались на то, что им сложно добраться до врача лично. Телемедицинский сервис же доступен пользователям 24 часа в сутки и позволяет проконсультироваться со специалистом из удаленных от поликлиник локаций.

Республика Татарстан вошла в ТОП-5 регионов России по количеству телемедицинских консультаций [Электронный ресурс]// Реальное время. — 2021. — 9 марта. — https://realnoevremya.ru/news/205493-tatarstan-voshl-v-top-5-regionov-po-obemu-telemedicinskih-konsultaciy

В Татарстане в марте уровень заболеваемости COVID-19 по отношению к февралю снизился на 39,5%. Об этом сообщила заместитель руководителя Управления Роспотребнадзора по РТ Любовь Авдонина.

В Татарстане за последние сутки зарегистрировано 50 новых случаев COVID-19. Всего в республике зафиксировано 18 584 случая коронавируса. Выздоровело за весь период 15 245 человек, в том числе 74 за минувшие сутки. Умерло за весь период 375 человек.

По словам Авдониной, уровень заболеваемости ОРВИ на сегодняшний день в республике ниже эпидпорога на 30%, в Казани — на 31%. Случаев гриппа в Татарстане по-прежнему не зарегистрировано.

В Татарстане уровень заболеваемости COVID-19 снизился на 39,5% [Электронный ресурс] // Реальное время.—2021. —12 марта — https://realnoevremya.ru/news/205908-v-tatarstane-zabolevaemost-po-otnosheniyu-k-fevralyu-snizilas-na-395